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7_BA_A7_E7_BD_91_E7_c98_137439.htm 一、常见的局域网拓

扑结构 网络中的计算机等设备要实现互联，就需要以一定的

结构方式进行连接，这种连接方式就叫做"拓扑结构"，通俗

地讲这些网络设备如何连接在一起的。目前常见的网络拓扑

结构主要有以下四大类： （1）星型结构 （2）环型结构 （3

）总线型结构 （4）星型和总线型结合的复合型结构 下面我

们分别对这几种网络拓朴结构进行一一介绍。 1. 星型结构 这

种结构是目前在局域网中应用得最为普遍的一种，在企业网

络中几乎都是采用这一方式。星型网络几乎是Ethernet（以太

网）网络专用，它是因网络中的各工作站节点设备通过一个

网络集中设备（如集线器或者交换机）连接在一起，各节点

呈星状分布而得名。这类网络目前用的最多的传输介质是双

绞线，如常见的五类线、超五类双绞线等。 这种拓扑结构网

络的基本特点主要有如下几点： （1）容易实现：它所采用

的传输介质一般都是采用通用的双绞线，这种传输介质相对

来说比较便宜，如目前正品五类双绞线每米也仅1.5元左右，

而同轴电缆最便宜的也要2.00元左右一米，光缆那更不用说了

。这种拓扑结构主要应用于IEEE 802.2、IEEE 802.3标准的以太

局域网中； （2）节点扩展、移动方便：节点扩展时只需要

从集线器或交换机等集中设备中拉一条线即可，而要移动一

个节点只需要把相应节点设备移到新节点即可，而不会像环

型网络那样"牵其一而动全局"； （3）维护容易；一个节点出

现故障不会影响其它节点的连接，可任意拆走故障节点； 



（4）采用广播信息传送方式：任何一个节点发送信息在整个

网中的节点都可以收到，这在网络方面存在一定的隐患，但

这在局域网中使用影响不大； （5）网络传输数据快：这一

点可以从目前最新的1000Mbps到10G以太网接入速度可以看

出。 其实它的主要特点远不止这些，但因为后面我们还要具

体讲一下各类网络接入设备，而网络的特点主要是受这些设

备的特点来制约的，所以其它一些方面的特点等我们在后面

讲到相应网络设备时再补充。 2. 环型结构 这种结构的网络形

式主要应用于令牌网中，在这种网络结构中各设备是直接通

过电缆来串接的，最后形成一个闭环，整个网络发送的信息

就是在这个环中传递，通常把这类网络称之为"令牌环网"。 

实际上大多数情况下这种拓扑结构的网络不会是所有计算机

真的要连接成物理上的环型，一般情况下，环的两端是通过

一个阻抗匹配器来实现环的封闭的，因为在实际组网过程中

因地理位置的限制不方便真的做到环的两端物理连接。 这种

拓扑结构的网络主要有如下几个特点： （1）这种网络结构

一般仅适用于IEEE 802.5的令牌网（Token ring network），在

这种网络中，"令牌"是在环型连接中依次传递。所用的传输

介质一般是同轴电缆。 （2）这种网络实现也非常简单，投

资最小。可以从其网络结构示意图中看出，组成这个网络除

了各工作站就是传输介质--同轴电缆，以及一些连接器材，

没有价格昂贵的节点集中设备，如集线器和交换机。但也正

因为这样，所以这种网络所能实现的功能最为简单，仅能当

作一般的文件服务模式； （3）传输速度较快：在令牌网中

允许有16Mbps的传输速度，它比普通的10Mbps以太网要快许

多。当然随着以太网的广泛应用和以太网技术的发展，以太



网的速度也得到了极大提高，目前普遍都能提供100Mbps的网

速，远比16Mbps要高。 （4）维护困难：从其网络结构可以

看到，整个网络各节点间是直接串联，这样任何一个节点出

了故障都会造成整个网络的中断、瘫痪，维护起来非常不便

。另一方面因为同轴电缆所采用的是插针式的接触方式，所

以非常容易造成接触不良，网络中断，而且这样查找起来非

常困难，这一点相信维护过这种网络的人都会深有体会。 

（5）扩展性能差：也是因为它的环型结构，决定了它的扩展

性能远不如星型结构的好，如果要新添加或移动节点，就必

须中断整个网络，在环的两端作好连接器才能连接。 3. 总线

型结构 这种网络拓扑结构中所有设备都直接与总线相连，它

所采用的介质一般也是同轴电缆（包括粗缆和细缆），不过

现在也有采用光缆作为总线型传输介质的，如后面我们将要

讲的ATM网、Cable Modem所采用的网络等都属于总线型网

络结构。 这种结构具有以下几个方面的特点： （1）组网费

用低：从示意图可以这样的结构根本不需要另外的互联设备

，是直接通过一条总线进行连接，所以组网费用较低； （2

）这种网络因为各节点是共用总线带宽的，所以在传输速度

上会随着接入网络的用户的增多而下降； （3）网络用户扩

展较灵活：需要扩展用户时只需要添加一个接线器即可，但

所能连接的用户数量有限； （4）维护较容易：单个节点失

效不影响整个网络的正常通信。但是如果总线一断，则整个

网络或者相应主干网段就断了。 （5）这种网络拓扑结构的

缺点是一次仅能一个端用户发送数据，其它端用户必须等待
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